



文明滋养城市 创建惠泽民生

衡水市桃城区创建省级文明城区带来巨大变化

1 创城氛围浓,处处显文明

一幅幅设计精美的宣传画、一句句充满正能量的话语……走在桃城的大街小巷,这样亮丽的文化墙随处可见。这些造型优美、新颖别致的公益广告不仅倡导了文明新风,还装饰了墙面,美化了环境。

每逢周末,或早晚上下班时段,志愿者身着志愿服装、头戴小红帽,劝导市民不闯红灯、不乱穿马路;行业窗口文明规范的服务,让人感到无比的温馨舒适;社区里干净的小路,楼道里整洁的白墙,统一上了通知栏的小广告,创城带来的变化无处不在。

创城工作如火如荼开展,城区环境正在一天天变得更净、更亮、更美,人民幸福指数不断攀升。“街道变平了,小区更靓了,市容市貌大不一样,城区管理大提升……现在,咱们

区这环境越来越美,越来越宜居啦!”家住康庄公寓的王新长说到。话虽然简单,却是群众对桃城区不断巩固省级文明城区创建成果最中肯的评价。

为确保省级文明城区创建工作取得实效,营造浓厚的创城氛围,桃城区建立了常态化的创建工作机制,努力调动全区广大干部职工的认同感和积极性,做到全民共建共享。在工作推进中,先后组织开展国家安全、扫黑除恶、文明养犬、小广告整治等帮扶共建特色主题集中宣传活动20次,累计发放创城应知应会、倡议书等宣传品10万余份;新增“文明健康 有你有我”“公筷公勺”等各类公益广告6800余块;在区级媒体开设专题专栏,开展专题报道960余次,刊发文明创建知识4400余条……此外,还多次组织开展创城有奖答题活动,倡导大家以做文明桃城人为己任,身体力行,践行文明。



志愿者在十字路口疏导交通。



区税务局学雷锋志愿服务站。

4 健全网格化机制,变被动分散为主动系统管理

“网格化管理通过下沉治理重心、整合治理资源,可以将传统、被动、定性和分散的管理,转变为现代、主动、定量和系统的管理。”为进一步做好重点区域网格化创建管理,打赢文明城区创建攻坚战,桃城区制定了《关于巩固创建省级文明城区网格化管理长效机制的实施办法》,按照“一人一片、一天一事、一鼓作气、一以贯之”的要求,将工作任务按区域、行业划分成若干网格单元。区级主要领导担任区级总网格长、副总网格长、执行副总网格长,负责全区网格化管理的领导、组织、协调工作;各乡镇街道及区直重点单位主要负责同志担任网格长,全面负责本辖区、本系统内网格任务层级分解、问题整改落实、日常督导考核;各乡镇街道和区直重点单位主管副职担任一级网格长,负责本网格任务分解和工作督导。各乡镇街道和区直重点单位在根据本辖区、本系统实际情况设定二级、三级或四级网格长。按照《衡水市桃城区省级文明城区创建实地点位考察标准》,将责任层层细化分解,压紧压实区级领导的领导责任、乡镇街道的属地责任、创建部门的主体责任、包联部门的帮建责任和创城办的统筹协调责任,构建起了“统一指挥、分解落实”的工作机制和“横向到边,纵向到底”的创城管理网络,使得巡查、处置和问题应急反馈形成完整的工作闭环。

2 “五治理三提升”集中攻坚,推动创城工作纵深开展



老旧小区改造。

文明城市创建需要强有力的载体进行支撑。桃城区把集中攻坚作为“主载体”,围绕全市的“九大专项行动”,制定了《桃城区创建省级文明城区集中攻坚月行动方案》,举全区之力集中利用一个月左右的时间,按照既定任务目标和创城标准要求,围绕生活小区专项治理、次干道背街小巷专项治理、学校及周边环境专项治

理、市场秩序专项治理、城乡接合部专项治理、公益广告大提升、基础设施大提升、群众满意度大提升,开展“五治理三提升”集中攻坚专项行动,对所有创建点位进行全面排查梳理,补短板、强弱项、扫盲区,以超常规的工作力度和创建举措,吹响冲锋号,啃掉“硬骨头”,推动创城工作向纵深开展。

3 民生实事看得见,“幸福指数”节节高

“这条路以前坑坑洼洼,说是‘搓板路’一点都不过分,车辆通行起来非常颠簸,现在路修好了,走起来很顺畅,我们每天上班回家都方便了很多。”今年7月,康宁街一改从前坑洼的面貌,路面重新铺设完成,共摊铺沥青面积5135.75平方米,检查维修并更换井盖28个,修整道路总长度524.5米。家住康宁街附近的张永亮看着这条昔日通行不便的道路旧貌换新颜,心里别提有多高兴。

同样对“宜居环境”有着深切感受的,还有在自强街营商的商户李同赞,“在实施雨污分流工程改造之前,这一段路逢雨天就容易积水,居民、商户出行都非常困难,雨污分流改造完成以后,这段路逢雨被淹的状况大大缓解,我们出行也痛快多了。”老李的话说出了百姓的心声,雨污分流工程实施后,以前部分易积水的小街巷如康宁街、自强街、报社街等都较往年有了明显改观,未出现积水,很多像李同赞这样的商户得到了实惠。

“楼道全给刷新了一遍,楼下这破砖地也变成了平整的水泥地”“以前一到晚上就得打着手电筒出门,现在都给小区里安上明亮的路灯啦”“现在窗外抛物、乱扔垃圾的现象很少见了,大家开始跟物业配合维护小区卫生了”……税务局前里马生活区的居民们对老旧小区改造纷纷点赞。这个建成于二十多年前的老旧小区,曾经硬件设



社区一角。



桃城区居民在绿荫环绕中锻炼身体。

施不足,物业管理水平不高,环境脏乱差,居民爱护环境卫生积极性也受到影响。创城工作开展以来,小区不仅硬化路面、改造绿化、安装路灯、重新规划停车位,还对裸露在外的线路进行了梳理。“创城给我们小区带来的变化不仅仅是环境的改变,更多是小区居民素质的提升。”小区居民刘庆荣说,现在有了好环境,大家都会自觉维护,主动打扫卫生,邻里关系更加和谐。

小区环境事关广大居民的切身利益,老旧小区是创城工作的一大难点,今年我区投资2.5亿元改造老旧小区70个,对小区面貌改观、房屋功能改善、基础设施改造、居住环境改优等多项工作进行全面部署、

快速推进,在创城过程中,还逐渐摸索出了建立业主委员会、引进物业管理等长效管理机制,解决了很多历史难题,全面提升了市民居住环境。预计到今年年底,老旧小区改造完成率将达100%,最大限度地提升居民的幸福感和舒适度。

5 强化督导落实,跑出创城“加速度”

创城工作已经到了分秒必争的阶段,只有强化督导力度,用严格的督导倒逼工作落实,查漏补缺,才能确保取得创城实效。为此,桃城区成立了8个省级文明城区创建督查督导组,分别由区级领导牵头任组长,从各部门抽调精兵强将,固定分组,集中办公,对生活小区、行政村等创建情况进行模拟测评,对各创建部门的材料申报、实地点位、帮建小区、问卷调查等各项创建任务进行督查指导,以督导促落实、以督导保进度、以督导提质效,跑出创城“加速度”。

区创城办联合区综合执法局及街道主要负责人每天早晨6:30至8:30对背街小巷开展错时督查,将文明举措延伸到城市末端,不过任何一个细小问题,深入细致堵漏洞,“把脉问诊”解难题。截至目前,已摸排背街小巷110余条,对现场发现的问题,要求相关职能部门立行立改,确保整改到位,限时达标。区创城办还联合相关部门,对全区65个部门的创建任务进行督导。截至目前,已对全区包括城市社区、生活小区、行政村、城中村、主次干道、背街小巷等创城点位进行全面督查,确保督导无盲区全覆盖。对督导发现问题现场指导,并提出整改建议,共发放整改通知单260余份,提出整改意见1400余条。

(文/刘晓阳、刘珍妮 图/微浩宇、张晓萌)



市区街景。



航拍桃城区赵家圈镇前铺村生态文化公园。

干净整洁的道路两旁车辆停放有序、耳目一新的创城公益广告随处可见,老旧小区换新颜居民乐享“新生活”,优秀行政村里郁郁葱葱的行道树、造型优美的生态文化公园,村民在文化活动现场载歌载舞好不热闹……这是最能切身感受到的创建省级文明城区带来的实实在在变化。

“文明城市创建是不断满足人民群众对美好生活向往的必然要求,是城市形象和发展水平的集中体现。桃城区是全市创城的主战场、主力军,我们按照‘验收必过、任务必清、责任必明、措施必细、督导必严’的工作思路,打出‘浓厚氛围’‘集中攻坚’‘网格化管理’‘督导落实’的组合拳,全力当好城区创建的主力军。”桃城区委书记郝卫东如是说。



航拍夏木繁盛的孔颖达文化公园。

桃城水清景美。